

Lesson: स्पेन का औपनिवेशिक साम्राज्य

स्पेन (स्पानी: Espana, एस्पाना) आधिकारिक तौर पर स्पेन की राजशाही एक यूरोपीय देश और यूरोपीय संघ का एक सदस्य राष्ट्र है। यह यूरोप के दक्षिण पश्चिम में इबेरियन प्रायद्वीप पर स्थित है, इसके दक्षिण और पूर्व में भूमध्य सागर सिवाय ब्रिटिश नवेली क्षेत्र, जिब्राल्टर की एक छोटी से सीमा, उत्तर में फ्रांस, अंडोरा और बिस्के की खाड़ी तथा पश्चिमोत्तर और पश्चिम में अटलांटिक महासागर और पुर्तगाल स्थित है। 1674 किमी लंबे पिरनीज पर्वत स्पेन को फ्रांस से अलग करते हैं। यहाँ की भाषा स्पानी है। स्पेन आधिकारिक क्षेत्र में भूमध्य सागर में स्थित बेलियारिक द्वीप समूह, अटलांटिक महासागर में अफ्रीका के तट पर कैनरी द्वीप समूह और उत्तरी अफ्रीका में स्थित दो स्वायत्त ग्राहर सेडिया और मेसिजा जो बि मोरक्को सीमा पर स्थित है, शामिल है। स्पेन का कुल क्षेत्रफल 504,030 किमी<sup>2</sup> का है जो पश्चिमी यूरोप में इसे यूरोपीय संघ में फ्रांस के बाद दूसरा सबसे बड़ा देश बनाता है।

स्पेन एक संवैधानिक राजशाही के तहत एक संसदीय सरकार के रूप में गठित एक लोकतंत्र है। 2005 तक जीवन की गुणवत्ता सूचकांक की वरीयता के अनुसार इसका स्थान दसवां था। यह संयुक्त राष्ट्र, यूरोपीय संघ, नाटो, ओईसीडी और विश्व व्यापार संगठन का एक सदस्य है।

इतिहास: प्रागैतिहासिक काल से लेकर एक देश के रूप में आने तक स्पेन का राज्यक्षेत्र अपनी खास अवस्थिति की वजह से कई बाहरी प्रभावों के अधीन रहा था। रोमन काल में यह हिस्पानिया राज्य था। सन् 711 में अफ्रीका के मूर शासक तारीक बिन जि्यादन ने विशिगोथिकों की आपत्ती लड़ाई का फायदा उठाकर आक्रमण किया और जीत हासिल की। दसवीं सदी में कोर्दोबा स्थित साम्राज्य में मुसलमान, ईसाईयों और यहूदियों के साथ मिलकर एक बहुआयामी संस्कृति का हिस्सा थे। इसके बाद ईसाईयों ने जेरुशलम से मुसलमानों का कब्जा बारन के लिए धर्मयुद्धों में भाग लिया। गुरुकान में तो ईसाई सफल रहे पर सन् 1180 के दशक में मामलुक सेनापति सलादीन के प्रहार के बाद यूरोप के खैतिये हालते हुए। इसके साथ ही पूर्व से मसालों, रेशम और कीमती आभूषणों के मार्ग पर भी मुसलमानों का कब्जा हो गया।

खोजी युग: पंद्रहवीं सदी में पुर्तगाल के राजकुमार हेनरी और अन्य ने अफ्रीका के स्थला और मोरक्को पर आक्रमण किया और सफल हुए। हेनरी और उसकी नौसमूह सेनेगल नदी के मुहाने तक पहुँच गया तो इस समय एक बड़ी उपलब्धि थी- क्योंकि इस जगह को दुनिया का अंत समझा जाता था। सन् 1492 में मार्को पोलो की यात्रा-वृत्तों से प्रभावित होकर पूरब जाने के लिए पश्चिम की यात्रा पर निकला- यह साबित करने कि दुनिया गोल है। वो, वेस्ट-इंडीज तक पहुँचा। इसके बाद 1498 में वास्को द गामा, अपने कई पूर्वलिथों के बतौर नक्शों को

में औबेरिगन प्रायद्वीप पर पुनर्निर्माण के कार्यों के बाद स्पेन एक  
एकीकृत देश के रूप में उभरा। इसके विपरीत, स्पेन अन्य कई क्षेत्रों को  
प्रभावित करने का एक महत्वपूर्ण स्रोत रहा है। स्पानी के लगभग 50 करोड़  
आबादी की विसाल को छोड़ दिया।

भूगोल: स्पेन पाँच स्थलाकृतिक क्षेत्रों में विभक्त है,  
1) उत्तरी तटवर्ती कलिबिंध 2) केन्द्रीय पठार मैदान 3) स्पेन का सबसे  
बड़ा नगरीय आन्दोलन (4) दक्षिणी पूर्वी भूमध्यसागरीय कलिबिंध मैदान  
5) उत्तर पूर्व क्षेत्र की कालाभूमिका तथा एक ब्याली।

स्पेन में दस मुख्य पर्वतमालाएँ हैं। सबसे ऊँची चोटी पेरसी  
है। स्पेन में पाँच मुख्य नदियाँ हैं, एब्रो, दुरो, तागूस, दुआदिआना तथा  
गुआदलकीवीर स्पेन का समुद्री तट चरुनी है। स्पेन की जलवायु बदलती  
रहती है। उत्तरी तटवर्ती क्षेत्र तथा दक्षिणी तटवर्ती कलिबिंध में वार्षिक  
औसत वर्षा क्रमशः 100 सेमी तथा 75 सेमी है। उत्तर के उच्च क्षेत्रों में पर्वत  
क्षेत्र जैसे अल्पेट, चैस्टनट, एला आदि पाए जाते हैं।

स्पेन की राजधानी माद्रिद है। अन्य बड़े नगर बार्सेलोन  
वालेन्सीआ, बिलेये, मालागा तथा सारागोसा आदि हैं। लगभग सभी  
स्पेनवासी क्रिश्चियन धर्म के अनुयायी हैं। बैलि ऐरिक तथा कानेरी  
द्वीपों की भूमि सहित यहाँ पर कुल 4,43,32,000 हेक्टर भूमि कृषि योग्य  
है। स्पेन की मुख्य फसल गेहूँ है। अन्य फसल गांभी, धान और प्याज  
आदि हैं। स्पेन का सबसे बड़ा जैतून उत्पादक है तथा चर्बों आलू, रुई,  
तंबाकू तथा केला आदि का भी उत्पादन होता है। यहाँ के कुछ

उत्तरी समुद्री तट पर महलियों पकड़ी जाती हैं। यहाँ के कुछ  
के 10% क्षेत्र में जंगल पाए जाते हैं। फिर भी इमारती लकड़ियों का आयात  
करना पड़ता है। यहाँ लगभग सभी ज्ञात खनिज प्रचुर मात्रा में पाए  
जाते हैं। खनन यहाँ की आय का प्रमुख साधन है। लोहा, कोयला, ताँबा  
जस्ता, सीसा, गंधक, मैंगनीज आदि की खानें पाई जाती हैं। वन्य जंतुओं का  
यहाँ की प्रमुख लघु उद्योग है। महत्वपूर्ण शलाकण उत्पाद सुपर फॉस्फेट,  
सल्फ्यूरिक अम्ल, रंग तथा धारें आदि हैं।

शिक्षण संस्थाएँ सरकारी तथा गैर सरकारी दोनों प्रकार  
की हैं। प्राथमिक शिक्षा अनिवार्य तथा निःशुल्क है। स्पेन में विश्वविद्यालयों  
की संख्या 12 है। माद्रिद विश्वविद्यालय देशों की संख्या  
की दृष्टि से स्पेन का सबसे बड़ा विश्वविद्यालय है।

व्यपक विकास के पता चलता है कि स्पेन का शालन  
सत्ता एक उद्योग-धर्मों का व्यापार काफी उन्नति के प्रकाश पर  
था। यहाँ की शालन पुन्यवस्था थी।

□ डा० शंकर जय किरान चौधरी  
सहायक शिक्षक इतिहास विभाग